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 تعالی  بسمه
 ویژگی و انواع مخاطرات طبیعی  –پنجم درس –  3 جغرافیای نهایی امتحانات سوالات

 1403دی ماه تا 1397 دیماه
 ساکی   زاهدین:   کننده تهیه

 

 غلط   یا صحیح سوالات
 درست :  پاسخ                                                                                                          . است سالی خشک پیامد ترین  مهم گرسنگی، و قحطی بروز - 1
 نادرست:  پاسخ                           است                    مانند خمیر اي اندازه تا و جامد نیمه حالت به زمین پوسته زیر  در دهنده تشکیل مواد جنس - 2
 نادرست:  پاسخ                                         دهد                                                                       می رخ سیل یابد،  افزایش رودها آبدهی مقدار اگر - 3
 درست :  پاسخ                                            است                                                                سنگی و سخت ، زمین گوشته بالایی بخش و پوسته - 4
 پاسخ : درست                                                 دارد                                                           وجود گسستگی زمین، لیتوسفر از  معینی های محل در - 5
 پاسخ : غلط                                              شود                                                            می سیل وقوع موجب رودها، مسیر در ها سازه احداث -6
 پاسخ : نادرست                                              ..  هستند خطرناك گيرند،بسيار مي شكل زمين دروني ديناميك  دليل به كه هايي  لرزه زمين همه  - 7
 پاسخ : نادرست                                                                . است بیشتر ها  گسل ساير به نسبت واگرا  های گسل در زلزله از ناشي تخريب میران - 8
 پاسخ : نادرست                                     . است مانند خمیر و جامد نیمه حالت به دهنده تشکیل ماده، آن زیر در و نیست یکپارچه زمین پوسته - 9
 نادرست:  پاسخ                         است                                                                             جامد نیمه حالت به زمین  گوشته  دهنده تشکیل ماده - 10
 پاسخ : غلط            بگیرد قرار توجه  مورد منطقه، یک در بارش، مقدار از کمتر جوی های  ریزش میزان باید وهوایی،  آب  سالی خشک در     -- 11
 نادرست:  پاسخ                    گویند                می لرزه زمین کانون شود، می آزاد  انرژي بار نخستین براي که زمین سطح برروي اي ناحیه به- 12
 پاسخ : نادرست                            تر است                                                    سیل خیز ، هر چه شکل حوضه آبخیز گردتر و شیب آن کمتر باشد  - 13
 پاسخ : درست                                       رخ داده است لیشود، س انهیسال نیانگیاز م شتریرودخانه ب ید آبده یشد یکه بر اثر بارندگ یزمان- 14

 کامل کردنی  سوالات
 همرفتی:  پاسخ                                                                                    . شود می هم به نسبت صفحات حرکت  موجب مواد....... ...  حرکت فوقانی گوشته در - 1
 کانونی نقطه:  پاسخ                                                                                                                            . دهد می روی آن... .... ...  در لرزه زمین تنش  ترین شدید - 2
 عربستان:  پاسخ                                    . شده است ایران سرزمین  بالای شکستگی و خوردگی چین موجب اوراسیا – هند اقیانوس  و.....  صفحات همگرایی - 3
 زمین رانش:  پاسخ                                    است                                                                                                                      ... ..... ... ، لغزش زمین دیگر نام - 4
 خشکسالی : پاسخ                                    دهد                    می رخ......................  باشد، کمتر سالیانه بارندگی میانگین از گیلان استان در مقداربارش اگر - 5
 افزایش:  پاسخ                                                                                            .  یابد می.............   لرزه زمین شدت  باشد، کمتر لرزه زمین کانونی عمق هرچه - 6
 آبی کم:  پاسخ                                          .  شود می مواجه بارش منتظره غیر کمبود با منطقه یک آن طی که است................    دوره یک سالی خشک - 7
 اطلس  پاسخ : اقیانوس                       است                                                                                      گسترش و شدن باز حال در......   . ......  محل در زمین پوسته - 8
 پاسخ : آبدهی یا دبی                                                                        . ميگويند رود ،................... ميكند عبور رود مقطع يک از معین زمان در كه آبي حجم به - 9
 پاسخ : کم آبی                      مواجه می شود             آبی ذخیره و بارش منتظره غیر  کمبود با منطقه یک آن که است................   دوره یک خشکسالی - 10
 پاسخ : استانداری                                                                   ........................... فعالیت می کنند             اداره کل مدیریت بحران استانها زیر نظر - 11

 پاسخ : ترسالی            بارش در آن منطقه باشد .......... ... رخ داده است. نی انگ یاز حد م شی منطقه ب کیسالانه  ی بارندگ زانیکه م  ی سال - 12

 ای گزینه  چهار سوالات
 است؟  کدام جهان در  سالی خشک نوع ترین معمول - 1

 قحطی -د زراعتی           -ج وهوایی              آب -ب آبی                 -الف
 ب گزینه:  پاسخ
 دارد؟  گسستگی معین های محل در فوتبال توپ مانند و نیست یکپارچه زمین کرۀ قسمت کدام - 2

 هسته  -د                    گوشته -ج  استنوسفر                     -ب لیتوسفر                  -الف
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 الف  گزینه:  پاسخ
 : جز به است بیرونی منشا با مخاطرات به مربوط ها،  گزینه  همۀ - 3
 طوفان -د             صاعقه -ج  لرزه                   زمین -ب                   سالی خشک -الف
 ب گزینه:  پاسخ
 شوند؟  می جا جابه"  پرشیب هاي دامنه سطح در مواد عظیم حجم "  ، اي دامنه حرکت کدام در - 4
 گلی جریان -4                    لغزش - 3 خزش                  -2 ریزش                   – 1

 لغزش  3 گزینه:  پاسخ
 ؟ شود می گیری اندازه ها لرزه زمین در زمین جایی جابه   مقدار عوامل کدام اساس بر - 5
 زمینی زیر های آب سطح رفتن پایین و بالا – 4 بزرگی     و شدت –3کانونی           نقطه به نزدیکی و دوری – 2 خسارت                   و تخریب – 1

 3 گزینه:  پاسخ
 است؟   نادرست عبارت کدام - 6

 . دهد می روی  فعال های گسل امتداد در زمین جایی به جا -الف 
 . شود می استفاده ریشتر مقیاس از لرزه زمین یک از ناشی تخریب  میزان گیری اندازه برای -ب 
 . شود می ذخیره ها گسل اطراف در تدریج  به ساخت، زمین نیروهای مداوم فشار -ج 
 .شوند می ثبت حساس های دستگاه توسط فقط و نیستند خطرناک  ها،  لرزه زمین از بعضی  -د 

 پاسخ : گزینه ب
 دارد؟ مطابقت لرزه زمین وقوع علت با گزینه کدام - 7

 زمین پوسته ناگهانی جنبش د( دریاها              آب سطح تغییرات ها       ج( سنگ شدن شکسته ب( گوشته        داخل مواد همرفتی حرکت الف( 
 پاسخ : الف

 جز به،  هستند لرزه زمین وقوع در موثر عوامل از موارد همه - 8
 زمین پوسته های سنگ مقاومت کاهش - 2گوشته                                 داخل مواد حرکت همرفتی – 1
 به سمت عمق   زمین سطح از دما افزایش - 4شکسته شدن سنگها در امتداد گسل ها                        – 3

 4پاسخ : گزینه 
 مییابد؟  افزايش كشورمان رودهای آبدهي فصلي چه در - 9
 بهار  اوايل و زمستان - 4               تابستان و بهار اواخر - 3                            زمستان و پايیز اوايل - 2                      پايیز اوايل و تابستان اواخر - 1

 4پاسخ : گزینه 
 دارد. ینیمنشاء درون زم ر یز  یعیاز مخاطرات طب کیکدام - 10
 ی خشکسال  – 4                                 یسونام -     3                                   صاعقه – 2                                            لیس – 1

 3پاسخ : گزینه 
 . ردیگ یجهان قرار م زیزلزله خ  مناطق از کیکند در کدام  یدهنده قاره آفريقا  هند برخورد م لیاروپا به پوسته تشک  ای دهنده قاره آس لیکه پوسته تشک ییجا - 11
 آرام  انوسیکمر بند اطراف اق- 2                                              ایمالیآلپ  ه یکمربند کوهستان- 1
 قایهند  آفر  یکمربند کو هستان - 4                                              اطلس انوسیاق یانیکمربند م- 3

 1پاسخ : گزینه 

 ای گزینه  دو سوالات
 گردتر :  پاسخ                                                                                     . است تر خیز سیل باشد تر( کشیده –  گردتر ) آبریز حوضه شکل هرچه  - 1
 برخورد:  پاسخ             . است ( برخورد – بازشدن ) حال در هند و افریقا قاره دهندۀ تشکیل پوسته به اروپا –  آسیا قاره دهندۀ تشکیل پوسته - 2
 کانونی نقطه: پاسخ                                                            . دهد می روي لرزه زمین ( کانونی نقطه – سطحی در)مرکز لرزه زمین تنش  شدیدترین - 3
 افزایش:  پاسخ                 .  یابد می ( کاهش –بارش)افزایش فصل در کنند، می عبور وسیع هاي دشت از  که رودهایی شدن سرریز احتمال - 4
 زهکشی:  پاسخ                                                           گویند ( می زهکشی شبکه – آبخیز حوضه ) آن انشعابات و رود یک از ای مجموعه به - 5
 طولانی:  پاسخاست                    بیشتر رانش وقوع احتمال مدت ( کوتاه – طولانی ) و آرام بارش یک از پس مرطوب مناطق های دامنه در –6
 پاسخ : کمتری                                      .  شوند خارج ها آبراهه آب تا  شود مي صرف( بيشتري  – كمتري)  زمان  مدت ، گرد هاي درحوضه - 7
 پاسخ : مرکالی                                                                   . ميشود استفاده  ريشتر( – مركالي ) مقیاس از لرزه زمین  شدت گیری اندازه برای - 8
 پاسخ : نقطه کانونی                                                                . دهد می روی آن(  کانونی نقطه - سطحی ) مرکز  در لرزه زمین تنش  شدیدترین - 9
 پاسخ : مرکالی                                 . ميشود استفاده  ريشتر( – مركالي مقیاس) از لرزه زمین يک از ناشي تخريب میزان گیری اندازه برای - 10
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 پاسخ : نیمه جامددارد                                                                               (   جامد نیمه – جامد)  حالت زمین گوشته  ، لیتوسفر صفحات زیر در - 11
 در هر نوع آب و هوايي   پاسخ :                             اتفاق بیفتد.  (تنها در آب و هوای گرم وخشک - در هر نوع آب و هوايي  ) خشکسالی ممکن است، – 12
 كمتر پاسخ :                                  شودیم (كمتر  – شتریب)لرزه  نیخسارت زم زانیم م،یلرزه دورتر شو نیزم یهرچه از مرکز سطح- 13

 ببرید  نام  سوالات
 .ببرید نام را  ها آن. شوند می جا به جا شکل سه به گسل خطوط امتداد در زمین صفحات - 1

 یا برشی( لغر )امتداد لغزند می هم کنار در یا )همگرا( شوند می نزدیک هم به یا )واگرا( شوند می دور هم از صفحات: پاسخ
 .ببرید نام را  لغزش زمین ایجاد در موثر  عوامل ترین مهم از مورد سه - 2

 ها بری رودخانه زیر – ها دامنه روی  انسانی های فعالیت – آتشفشانی های فوران – لرزه زمین – برف ذوب – سنگین بارش: پاسخ
 .ببرید  نام را  مورد سه زنده، موجودات برای سالی خشک بار زیان پیامدهای ترین مهم از - 3

  شدن تخلیه و ها مکان سایر شوندبه می خشکسالی دچار که مناطقی ساکنان مهاجرت – گرسنگی و قحطی بروز و  کشاورزی محصولات رفتن بین از یا کاهش: پاسخ
 حرکت و ریزگردها افزایش – ها آن شدن خشک یا زمینی زیر و سطحی  های آب ذخایر کاهش– ها گونه از  برخی مهاجرت یا جانوران و گیاهان رفتن بین از – روستاها

 سکونتگاه ها سمت به ها ان
 .ببرید نام را  موثرند لغزش  زمین وقوع در که  انسانی های فعالیت از مورد سه - 4

 جاده  ساخت برای پرشیب های  دامنه بری زیر – برداری خاک  – کشاورزی فعالیت – ها دامنه روی بر وساز ساخت: پاسخ
 .ببرید نام را  ایران در تلفات پر های زلزله ترین مهم از مورد دو - 5

 ( )فارس قیر – بم – طبس – بیاض  دشت – زهرا  بوئین:پاسخ
 .ببرید نام را  سیل وقوع در موثر عوامل از مورد چهار - 6

 انسانی  های دخالت - رود حوضۀ طبیعی  های ویژگی - سدها شدن شکسته - بارش مدت و شدت -: پاسخ
 .بنویسید  را  جهان خیز  زلزله مناطق ترین مهم از مورد دو- 7

 اطلس  اقیانوس میانی کمربند -  آرام اقیانوس اطراف کمربند - هیمالیا – آلپ کوهستانی کمربند -: پاسخ
 .ببرید نام را  ای  دامنه حرکات  اصلی گروه چهار- 8

 لغزش زمین- گلی جریان - خزش - ریزش: پاسخ
 بنویسید  را  ها لغزش زمین ایجاد در موثر عوامل- 9

 ها رودخانه ی بر زیر - ها دامنه روی  انسانی های فعالیت- آتشفشانی های فوران - لرزه زمین- برف ذوب - سنگین بارش: پاسخ
 .ببرید  نام را  سالی خشک پیامدهای ترین مهم از مورد سه - 10

 رفتن بین از روستاها(، )تخلیه شوند می سالی خشک دچار که مناطقی ساکنان مهاجرت گرسنگی، و قحطی بروز کشاورزی، محصولات رفتن بین از یا کاهش: پاسخ
 ها  سکونتگاه سمت به ها آن حرکت و ریزگردها افزایش ها، آن شدن خشک و زیرزمینی و سطحی آب ذخیره کاهش ها(، گونه برخی )مهاجرت جانوران و گیاهان

 بنویسید دو مورد   را  خشکسالی  پیامدهای ترین مهم - 11
 گیاهان رفتن بین از روستاها تخلیه میشوند خشکسالی دچار که مناطقی ساکنان مهاجرت گرسنگی و قحطی بروز و  کشاورزی محصولات رفتن بین از یا پاسخ : کاهش

  سکونتگاهها سمت به ها آن حرکت و ریزگردها افزایش آنها شدن خشک یا زمینی زیر و سطحی آبهای ذخایر کاهش،   ها گونه برخی مهاجرت،  جانوران و
 ببرید نام  مورد  سه(  ميلغزند؟ دامنه پايین سمت به  لغزش زمین در موادی نوع چه - 12

 مواد  این از  تركیبي یا – لای و گل – ماسه – سنگ پاسخ : تخته
 عوامل مؤثر در ایجاد زمین لغزش ها را بنویسید. - 13

 رودخانه ها: یربر  یز  - 6 دامنه ها: یرو ی انسان یها تیفعال - 5   :یآتشفشان یفورا نها - 4  لرزه: نیزم - 3  ذوب برف - 2 نیبارش سنگ - 1پاسخ : 

 دلایل شکسته شدن ناگهانی سدها را بنویسید. - 14

 ی دیگر عوامل انسان ایسد، مقاوم نبودن سازهٔ سد  مخزن شیاز گنجا شیبارش ب  -لرزه، نیزم پاسخ :

 

 اصطلاحات  تعریف
 گویند؟  سیلابی « می ها » دشت زمین کدام به - 1

 شود  می پوشیده آب از رود طغیان زمان در که رود مجاور هموار و پست های زمین:پاسخ
 . کنید تعریف  را  لرزه زمین - 2

 . دهد می روی ها گسل محل در انرژی شدن آزاد علت به که زمین پوسته مدت کوتاه و ناگهانی جنبش و لرزش لرزه، زمین: پاسخ
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 مرکز سطحی زلزله چیست ؟ - 3
           ميشود گفته زلزله سطحي مركز دارد، قرار زمینلرزه كانون روی كه زمین  سطح از ناحیه ای به    پاسخ : 

 کوتاه  پاسخ
 پذیرترند؟  آسیب و تر حساس ها سالی خشک مقابل در جهان  مناطق کدام - 1

 (  بیابانی نیمه و بیابانی ) جهان خشک نیمه و خشک: پاسخ
 است؟ شده ایران سرزمین در فراوان های شکستگی و  خوردگی چین سبب عاملی چه - 2

 اوراسیا  – هند اقیانوس و  عربستان صفحات همگرایی: پاسخ
 : دهید کوتاه پاسخ زیر  سوالات به لرزه زمین با ارتباط در- 3
 شود؟ می گفته چه دارد، قرار زلزله کانون روی که زمین سطح از ای ناحیه به -الف
 شود؟  می استفاده مقیاسی چه  از )شدت( لرزه زمین یک از ناشی  تخریب میزان گیری اندازه برای -ب
 دارد؟  قرار لرزه زمین کمربند کدام در ایران -ج

 هیمالیا – آلپ - ج         مرکالی – ب زلزله          سطحی مرکز - الف:  پاسخ
 شوند؟ می گیری اندازه اساسی چه بر ها لرزه زمین در زمین جایی به جا - 4

 بزرگی- شدت: پاسخ
 : دهید پاسخ  زیر سوالات به زمین  کرۀ سطح در ها  لرزه زمین پراکندگی به توجه با - 5
 است؟  گسل حرکت نوع کدام به  مربوط لرزه زمین خسارت و تخریب میزان بیشترین -الف
 همگرا  های گسل: پاسخ
 است؟  گسترش و شدن باز حال در زمین، سطح لرزه زمین کمربندهای از یک کدام -ب

 اطلس اقیانوس میانی کمربند: پاسخ
 دارد؟  قرار زلزله کمربند کدام روی بر ایران -ج

 هیمالیا – آلپ کوهستانی کمربند: پاسخ
 دهند؟ می رخ حوداث دیگر از  بیش ما کشور در سالی خشک و سیل لرزه، زمین مانند طبیعی مخاطرات از برخی چرا  - 6

 ها  ناهمواری نوع و جغرافیایی موقعیت به توجه با: پاسخ
 شود؟  می هم به نسبت صفحات حرکت موجب مواد همرفتی حرکت فوقانی، گوشته در دلیل چه  به- 7

 . یابد می افزایش آن عمق سمت به زمین سطح از دما زیرا : پاسخ
 رساند؟  می رودخانه  اطراف کشاورزی های زمین و  ها سکونتگاه به آسیبی چه سیل-8

 سازد  می مدفون لای و گل زیر در  یا کند می تخریب را  ها آن: پاسخ
 ؟  شود آن تشدید یا سیل وقوع موجب تواند می انسانی های دخالت انواع از یک کدام - 9

 ساختمانی  هاي زباله ریختن – رودها مسیر در  مناسب نا هاي سازه احداث:  پاسخ
 . دهید پاسخ زیر سوالات به - 10

 .ببرید نام را  سالی  خشک نوع ترین معمول الف_
 . بنویسید اخیر هاي دهه در را  ها سالی خشک افزایش  اصلی علل ترین مهم ب_
 : پاسخ
 هوایی  و آب سالی خشک-الف
 اقلیمی تغییرات  درنتیجه بارش هاي نظمی بی و زمین کره هواي و آب شدن گرم -1 – ب
 وزیرزمینی  سطحی آب  ازمنابع نادرست برداري بهره و صحیح آب،نبودمدیریت مصرف ومقدار جمعیت افزایش -2
 بنویسید  را  مورد شدن سدها دو شکسته در موثر طبیعی عوامل از - 11

 سد  مخزن گنجایش از بیش بارش،  لرزه زمین پاسخ :
 های شبکه زهکشی رود به سوالات زیر پاسخ دهید  ویژگی به توجه با - 12

 شود؟ می بیشتر زهکشی شبکه آبدهی میزان صورتی چه در ب(                     . بنویسید را  زهکشی شبکه کار الف(
 زمین سطح در بارش از حاصل آب  تخلیه آوری و جمع: -پاسخ الف 
 است  بیشتر نیز آن آبدهی باشد تر وسیع رود یک آبخیز حوضه قدر هر: -پاسخ ب 

 .بنویسید«  ای دامنه لغزش نوع ترین » فراوان  گیری  نقش رودخانه ها را شکل - 13
 برند می بین از را  دامنه  گاه تکیه   ها آبراهه کناره فرسایش و حفر با پاسخ : رودها



 

 

5 

 بنویسید  را   جنوبی آمریکای غرب مکرر لرزه های زمین وقوع علت - 14
 جنوبی  آمریکای پوسته و آرام اقیانوس کف (پوسته همگرایی حرکت)  برخورد پاسخ :
 است؟  جهان خیز زلزله مناطق مهمترين از يکي اطلس اقیانوس میاني كمربند چرا  - 15

 .است گسترش و شدن باز حال در اقیانوس بستر پوسته كه است جایي زیرا :  پاسخ
 کند؟  می وارد کشورمان پایکوهی مناطق مزارع و ها  سکونتگاه به زیادي هاي خسارت ساله همه  لغزش زمین وقوع چرا  - 16

 هستند  زیاد بسیار آن در لغزش مین ز مستعد های دامنه است و  كوهستاني كشوری ایرانپاسخ : 
 دو مورد از مخاطرات طبیعی با منشأ برون زمینی را بنویسید. - 17

 هجوم ملخ -یخبندان   -بهمن –خشکسالی -طوفان  -صاعقه   -سیل  پاسخ :

 گفته میشود؟ به کدام بخش از کره زمین کره ) لیتوسفر ( سنگ - 18

 گوشته است (فوقانی) شامل پوسته و بخش بالایی  پاسخ :

 هد؟ د منطقه رخ میدر یک  چه زمانی ترسالی- 19

 بیش از حد میانگین بارش باشد ترسالی زمانی روی میدهد که میزان بارندگی سالانه در یک منطقه پاسخ : 

 مهم ترین مناطق : زلزله خیز جهان کدامند؟ - 20
 کمربند میانی اقیانوس اطلس  -کمربند اطراف اقیانوس آرام  -کمربند کوهستانی آلپ  هیمالیا پاسخ : 

 است ؟ و آسیب پذیر ترحساس تر   کدام مناطق آب و هوایی در مقابل خشکسالی - 21

 مناطق خشک و نیمه خشک –پاسخ :  

 با توجه به شکل مرکز سطحی و کانون زمین لرزه را مشخص کنید - 22

 
کانون -مرکز سطحی       ب  –خ : الف پاس  

 

 تشریحی  سوالات
 شود؟ می دست پایین در سیل و آب زیاد حجم شدن سرریز و سدها ناگهانی شدن شکسته سبب عواملی چه - 1

 انسانی  عوامل سد، سازه نبودن مقاوم سد، مخزن گنجایش  از بیش بارش زلرله،: پاسخ
 کدامند؟ اخیر دهۀ چند در ها سالی خشک افزایش اصلی علل ترین مهم - 2

 اقلیمی تغییرات نتیجه در بارش های نظمی بی و زمین کرۀ وهوای آب شدن گرم -الف: پاسخ
 آب   منابع از نادرست برداری بهره و صحیح مدیریت نبود آب، مصرف  مقدار و جمعیت  افزایش -ب
 مستعدترند؟  لغزش برای ها دامنه کدام - 3

  مرطوب مناطق در که هایی دامنه در نفوذ باران مقدار است، پوشانده را  ها آن سطح ناپیوسته و یافته فرسایش رسوبات از و دارند زیادی شیب که هایی دامنه: پاسخ
 بسیاری دارند  شکاف و درز یا و اند متراکم گیاهان و درختان از پوشیده یا دارد قرار
 شود؟ می سیل تشدید موجب آبخیز حوضۀ  در ها دام رویه بی چرای یا کنی بوته  گیاهی، پوشش بردن بین از چرا  - 4

 .  شود می   بیشتر بارش از حاصل رواناب سرعت و یابد می کاهش خاک پذیری نفوذ گیاهی پوشش رفتن بین از با زیرا : پاسخ
 
 است؟   هوا  خشکی از  بیش سالی خشک خطرات چرا - 5

  شود، می کمتر میانگین از منطقه بارش وقتی و است شده سازگار( مرطوب یا خشک)  آن وهوای  آب نوع با  منطقه هر جانوری وزندگی گیاهی پوشش زیرا : پاسخ
 .  شوند سازگار جدید  شرایط با توانند نمی زنده موجودات

 ؟  شود می پوشیده آبرفتی رسوبات از سیلابی های دشت سطح چرا  - 6
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 .  گیرد می فرا  را  آن ها سطح آب جریان فصلی هاي سیلاب وقوع زمان در ولی هستند خشک  سال ایام اغلب  در ، ها دشت قبیل این:  پاسخ
 ؟  شود خارج آبراهه آب تا شود می صرف کمتری زمان مدت گرد های حوضه در علت  چه به-7

 رسند می خروجی به زمان هم ها جریان همه - 2 است اندازه یک  به تقریبا ها آن طول که ها سرشاخه انشعابات پراکندگی -1 : پاسخ
 محصولات کشت به اقدام سیلابی بستر سطح در سال، بارش بدون دوره در ایران،  مناطق از  برخی در کشاورزان چرا  - 8

 کنند؟  می کشاورزي
 سنگ قلوه و شن رس، مانند آبرفتی  رسوبات از سیلابی هاي دشت سطح شدن  پوشیده: پاسخ
 شود؟ رعایت  امکان حد تا فعال هاي گسل از فاصله سازها، و ساخت یابی درمکان که  شود می توصیه همواره چرا -9

  به سپس و گردد می  ذخیره تدریج به ها گسل قطعات اطراف در ساخت زمین نیروهاي فشارمداوم دهد می روي فعال هاي گسل امتداد در زمین جایی جابه:  پاسخ
 شود می آزاد انرژي گسل دوقطعه جایی باجابه طورناگهانی

 ؟  یابد می کاهش سیل وقوع احتمال ، کشیده هاي حوضه در چرا  -10
 حوضه از متوالی طور به و تدریج به ها سرشاخه آب درنتیجه ، کند طی را  خروجی تا سرچشمه مسافت جاري آب تا شود می سپري طولانی زمان مدت زیرا :  پاسخ
 .  شود می تخلیه
 . دهید پاسخ  زیر سوالات به"  اي دامنه حرکات انواع"  گیري شکل فرآیند  به توجه با-11
 . بنویسید را   اي دامنه حرکات انواع در شده تخریب مواد جایی جابه علت -الف
 است  کافی مورد ذکردو چرا؟ ؟ است بیشتر البرز شمالی هاي دامنه ،در اي دامنه حرکت کدام رویداد  احتمال -ب

 : پاسخ
 . کنند می حرکت دست پایین  سمت به شیب یا زمین جاذبه نیروي تاثیر تحت شده تخریب مواد -الف
 ...و دامنه زیاد شیب ، هان گیا و درختان تراکم ، رطوبت وجود ، ( رانش ) لغزش زمین - ب
   ؟ یابد می افزایش سیل وقوع ،احتمال آبخیز حوضه یک در گیاهی پوشش رفتن بین از با چرا  - 12

 شود می بیشتر بارش از حاصل  رواناب سرعت نتیجه در و 1 یابد می کاهش خاك پذیري نفوذ ، گیاهی پوشش رفتن بین از با:  پاسخ
   بنویسید کوهستانی شیب پر های دره در ، لغزش ایجاد در را  ها رودخانه زیربري نقش - 13

 شوند می آن در لغزش باعث و ، برند می بین از را  دامنه  گاه تکیه  ، ها آبراهه  کناره ، فرسایش و حفر با رودها ، کوهستانی پرشیب هاي دره در:  پاسخ
 : دهید پاسخ زیر سوالات به ای، دامنه حرکات بارترین،  خسارت و ترین مهم با ارتباط در -14
 .بنویسید را  ای دامنه حرکات این وقوع در موثر طبیعی عامل دو  -الف
  ها رودخانه بری زیر آتشفشانی، های فوران  لرزه، زمین برف، ذوب سنگین، بارش: پاسخ
   است؟ بیشتر ها  دامنه کدام در آن وقوع احتمال -ب

  قرار مرطوب مناطق در که هایی دامنه است، پوشانده را ها آن سطح پیوسته نا و یافته فرسایش رسوبات از  زیادی حجم و دارند زیادی شیب که هایی دامنه: پاسخ
 .دارند بسیار شکاف و درز که هایی دامنه نیز و هستند درختان و گیاهان از متراکم که هایی دامنه دارند،
   شوند؟ نمي لغزش زمين  به منجر مدت، كوتاه و شديد هاي بارش چرا  - 15

 شوند لغزش موجب تا كنند مي پيدا نفوذ وكمتر شوند مي جاري سرعت به شديد هاي بارش زيرا  پاسخ :
    ؟ دارد وجود تنگاتنگي ارتباط ، زمين ليتوسفر صفحات مرز و ها لرزه زمين محل ميان چرا  -16

  و كند مي ايجاد را  گسل نام به هايي شكستگي روند، اين ادامه شوند مي زمين پوسته فشردگي و   كشيدگي  موجب ابتدا  زمين ليتوسفر صفحات حركات پاسخ :
 .  شود مي لرزه زمين موجب ها گسل حركت
   ؟ بود خواهد بار خسارت سيل وقوع صورتي چه در - 17

                                                                                                                                                    .     شود مي بار    خسارت  سيل   شود سرريز و  رود فراتر رود ظرفيت از كه ، يابد افزايش قدر رود آن آبدهي اگر پاسخ :
 .   بنويسيد را  آن دليل ؟ است بار خسارت و آميز مخاطره بسيار ، اي دامنه حركت اين از نوع ،كدام لغزش زمين در مواد جايي جابه سرعت به توجه با - 18

 .كند مي   حركت دامنه  پایین سمت به زیاد سرعت با لغزشي توده ها آن طي زيرا   سريع و ناگهاني هاي لغزش پاسخ :
  ؟ است بيشتر هوا،  خشكي از ناشي اثرات با مقايسه در  سالي خشك وقوع خطرات چرا - 19

  زنده موجودات شود كمتر منطقه آن ميانگين از منطقه   بارش است وقتي شده سازگار ، آن هواي و آب نوع با منطقه هر جانوري زندگي  يا گياهي پوشش زيرا  پاسخ :
 . شوند سازگار جديد شرايط با توانند نمي
 
   ؟ميدهد روی زماني چه ترسالي - 20

 .       باشد بیشتر منطقه میانگین حد از  منطقه یک سالیانه بارندگي میزان كه ميدهد روی زماني پاسخ : ترسالي
 است؟  كمتر سیل وقوع ،احتمال كشیده آبخیز حوضه در چرا   - 21
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  طور به تدریج به ها سرشاخه آب نتیجه در. كند  طي را   خروجي تا سرچشمه مسافت جاری آب تا ميشود سپری طولاني زمان مدت كشیده حوضه های در   پاسخ : 
 .شود-مي تخلیه متوالي
 بنویسید؟  را  ایران سرزمین های شکستگی  محل در خیزی لرزه اصلی علت - 22

 اوراسیا  –هند  اقیانوس عربستان و صفحات همگرایی و  . دارد قرار هیمالیا – آلپ لرزه  زمین مرکزکمربند در ایران: پاسخ
 آفرین هستند ؟  خطر بسیار و دارند ها لغزش زمین ایجاد در موثری صورت دوغاب گلی نقش به  آتشفشانی های فوران چگونه - 23

 به حاصل گلی شود دوغاب می ها آن موجب اشباع بارش وقوع سپس و ها دامنه سطح زیاد در  ضخامت با آتشفشانی خاکسترهای شدن انباشته و خروج: پاسخ
 آید می  در سیال بسیار های روانه صورت
 هستند ؟  بار خسارت ها سیل زمانی چه در - 24

 شود می بار خسارت سیل  شود سرریز و رود فراتر  رود ظرفیت از باید افزایش رود آبدهی پاسخ : اگر
 دهید  پاسخ زیر سوالات به  و کنید توجه ایران در های لغزش زمین پراکندگی نقشه به دقت با - 25
 مورد سه. بنویسید  را  ایران  شمالی بخشهای در رنگ تیره نقاط تراکم علت( الف
 . کنید تعیین را  بنا زیر و لغزشی توده بین اصطکاک کاهش دلیل ترین مهم ب ( 
 

 
 باران  نفوذ و شکاف و درز زیادی تعداد وجود،  گیاهان و درختان تراکم،  ناپیوسته و یافته فرسایش رسوبات از زیادی حجم شدن انباشته، زیاد شیب( پاسخ : الف

 . شود می دامنه وزن افزایش  سبب باران آب نفوذ ب ( 
 .   کنید نویسی باز پاسخبرگ  در کامل طور به را  متن سپس و کنید اصلاح  را  نها آ. است نادرست مفهوم دو دارای زیر متن - 26
 لرزش های و هستند بیني پیش قابل لرزه ها كلي زمین طور به. كرد دريافت زلزله وقوع از قبل را  زمین لرزه علائم مي توان پیشرفته، وسايل از استفاده با امروزه »

 .« مي شوند احساس انسان توسط آن، از ناشي كوچک
 لرزشهای و هستند بیني پیش غیرقابل رزه هال زمین كلي طور به.  كرد دریافت زلزله وقوع از قبل را  لرزه زمین علائم ميتوان ، پیشرفته وسایل از استفاده با امروزه:  پاسخ
 است  نمره دارای و ميكند كفایت نیز نگار عبارت لرزه نوشتن  .  ميشوند ثبت نگار لرزه حساس دستگاههای توسط ازآن، ناشي كوچک
 .  دهید پاسخ زیر سؤالات به- 27
 است؟  كدام خشکسالي نوع معمولترين -الف
 ميشود ؟  ايجاد خشکسالي نوع اين شرايطي چه در -ب
 هوایي  و آب خشکسالي (الف
  منطقه درآن گفت ميتوان باشد كمتر ( مي آید به دست ساله 30 دوره یک اساس بر كه منطقه) آن سالانه بارندگي میانگین حد از  منطقه یک در بارش میزان اگر (ب

 باشد داشته تداوم بعدی دوسال یکي در بارش شدن كم این اگر ویژه به.(  است داده رخ خشکسالي
   ؟ دهد می  روي فعال هاي گسل امتداد در زمین جایی  جابه معمولاا  چرا - 28

  دو جایي جابه با  ناگهاني طور  بهسپس  گردد مي ذخیره تدریج  به ها گسل قطعات اطراف  در( تکتونیک)  ساخت زمین نیروهای  مداوم فشار پاسخ :
 شود   مي آزاد گسلي قطعه
 . بنویسید را آن دلیل ؟ است فصل کدام  به  مربوط کشورمان رودهاي آبدهی  بیشترین - 29

 می کند  پیدا افزایش رودها آبدهي ،  بیشتر ی  ها بارش و برف ذوب با بهار اوایل و زمستان در ما كشور درپاسخ : 
 بیاورید. پاسخ خود دلیلی برا  کونی مناسب تر است؟ مسیک منطقه ی محل ) الف یا ب ( برای مکان یابی با توجه به شکل و زیر کدام  - 30
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است زیرا همواره توصیه میشود که در مکانیابی ساخت و سازها، به ویژه مراکز سکونتگاهی، فاصله از گسلهای فعال تا حد امکان رعایت  پاسخ : محل )ب( مناسب تر 

 شود 

 ).این پاسخ هم صحیح است: نزدیکی به گسل ها سبب خرابی بیشتر در زمان وقوع زلزله می شود(

 به همراه دارد ؟ خشک سالی چه پیامدهایی - 31

از بین رفتن گیاهان وجانوران  -مهاجرت ساکنان مناطقی که دچار خشک سالی میشوند   -بروز قحطی و گرسنگی  -پاسخ : کاهش یا از بین رفتن محصولات کشاورزی  
 هاافزایش ریزگردها و حرکت آنها به سمت سکونتگاه-کاهش ذخایر آب سطحی و زیرزمینی یا خشک شدن آنها   -مهاجرت برخی گونه ها  -

 با توجه به نمودار هیدروگراف آب نگار زیر به پرسشهای زیر پاسخ دهید - 32

 برای پاسخ خود دلیل بیاورید. الف( سیل از چه ساعتی آغاز شده است؟

 ب( نقطه اوج سیلاب در چه زمانی بوده است؟ 

 

 رودخانه( از میانگین آبدهی بالاتر رفته استدلیل: زیرا دِبی سیلاب )یا آبدهی    10پاسخ : الف( از ساعت 

 16ب ( ساعت 

 لغزش شود؟ نیزم جادیتواند سبب ا  یها م چگونه ذوب برف در دامنه - 33
  یآنها و سرانجام حرکت شان م مقاومت رفتن نیو از ب سطح دامنه ها یو موجب اشباع مواد رسوب کند  یرا فراهم م یشتر یامکان نفوذ ب برف یجیذوب تدر پاسخ : 
 شود 
 .دیسیرا در پاسخ برگ بنو حیدو اشتباه وجود دارد، جمله صح ریدر متن ز  - 34

 دارند" یتر  شیب یز یخ  لیس دهتریدرازتر و كش زیآبخ یها باشد آبدهي آن كمتر است.حوضه تر ع یيک رود وس زی" هر قدر حوضه آبخ
 دارند  کمتر یز یخ  لیتر س دهیدرازتر و کش زیآبخ یاست.حوضه ها شتریبآن  یباشد آبده عتریرود وس کی زیهر قدر حوضه آبخپاسخ : 

 .دارندی شتر یب یز یخ  لیس گرد  زیآبخ یآن کمتر است. حوضه ها یباشد آبده  کوچک تررود  کی زی(هر قدر حوضه آبخ ای
 جور کردنی 

 :کنید استفاده زیر سوالات به دادن پاسخ برای شده داده کلمات از - 1
 ( سیل - دبی – لرزه زمین سطحی مرکز – لرزه زمین )کانون
 .شود می آزاد بار نخستین برای آن در شده انباشته انرژی که است زمین عمق در ای نقطه -الف
 .کند می عبور رود معین مقطع یک از مشخص زمانی در که آبی حجم -ب

 دبی - ب لرزه             زمین کانون - الف:  پاسخ
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 ساکی  – باشید موفق
 


